SZENNYEZETT KALCIUM-KARBONAT SZAZALEKOS
OSSZETETELENEK MEGHATAROZASA

Bevezetés

A gyakorlat sordn kalcium-karbondtbdl €s homokbdl all6 keveréket sdsavval reagaltatunk, melynek eredmé-
nyeképpen a kalcium-karbonétbdl szén-dioxid fejlédik az aldbbi egyenlet szerint:

CaCO; + 2HCI — CaCl, + H,0 + CO,

A fejlodd szén-dioxid térfogatdnak, hdmérsékletének és nyomdsdnak ismeretében a kalcium-karbonét anyag-
mennyisége és igy tomegszazalékos Osszetétele kiszdmithatd. A térfogatméréshez gdzbiirettat hasznalunk,
amely a kozlekedbedények elvén miikods, nem til nagy mennyiségii (10-100 cm?) gz térfogatanak meghat-
rozasara szolgalo eszkoz. A gyakorlat sordn a gazbiiretta alapja egy metilvorods indikatorral megszinezett hig
sosavoldattal toltott biiretta, melynek egyik végén a mérend6 gzt vezetjiik be, a masik vége pedig rugalmasan
csatlakozik egy nivoedényhez. A hig sésav arra szolgdl, hogy elkeriiljiik a szén-dioxid beold6dasét a folya-
dékba. A nivoedény mozgathatd, hogy a térfogatok leolvasdsdndl mindig egyazon magassdgba hozhassuk a
belsd €s a kiils6é folyadékszintet, mert igy a belsé nyomas megegyezik a barométerrel mérhetd kiilsé 1égkori
nyomadssal.

A szén-dioxid parcidlis nyomdsat (pco,) megkapjuk, ha a gézbiirettdban levs gz nyomdsabdl kivonjuk a
gazbiirettdban 1évS sésavoldat p/ = PH,0 + pHcl tenziGjdt adott hGmérsékleten (ldsd az 1. tébldzatot), azaz
pco, = p — p'. (Hasziikséges alkalmazzunk linedris interpoldciét a tenzi pontos meghatarozasdhoz.)

1. tablazat. Kiilonb6z6 koncentraciéju sésavoldatok tenzidja (a vizgdz és a sdsav parcidlis nyomdsa, valamint
a két parcidlis nyomads 0sszege) kiillonbozé homérsékleteken (Lengyel Béla: Altaldnos és szervetlen kémiai
praktikum XIV. tdbldzata alapjéan).

P15 oC/Hgmm P20 oC/Hgmm D25 oC/Hgmm P30 oC/Hgmm
w/% || pu,o | pHa1 | P’ || pro | pHCl | P’ || pro | PHOL | P’ || PHO | PHOL | P

6 12 0 12 16 0 16 || 22 0 |22 29 0 |29
10 11 0 11 15 0 15 || 20 0 |20 27 0 |27
20 8 0 8 10 0 10 14 0 14 19 1 20
30 4 8 12 5 11 | 16 8 15 |23 10 21 | 31

Sziikséges eszkozok

50 cm?-es Erlenmeyer-lombik gumicso héméro
bemérdedény gumidugo spriccflaska
gdzbiiretta nivéedénnyel csipesz kémcsofogo dioval
tolcsér Bunsen-dllvdny (2db) sziirokarika dioval



A gyakorlat kivitelezése

A nivoedényt szlir6karikdba éllitjuk, a biirettdt és az Erlenmeyer-lombikot is
rogzitjik. A mérés elott ellendrizziik a gazbiiretta zartsagat: A reakcidedényt a ni-
voedény felsd helyzetében rakotjiik a gazbiirettdra, majd a nivéedényt lent rogzitjiik.
Ha a folyadékszint a gazbiirettdban szamottevéen nem valtozik 1-2 perc varakozas
utan, akkor j6 az dsszeszerelés. Ha 0,1-0,2 cm3-nél nagyobb eltérést tapasztalunk,
akkor ellendrizni kell a csatlakozdsokat. A beméréedénybe — az ellendrzés kdzben
— bemériink kb. 1,0 g keveréket (I.). A reakciéedénybe 15-20 cm? térfogatii 20 to-
megszazalékos s6savoldatot Ontiink és a beméréedénykét csipesszel dvatosan bele-
helyezziik a reakciéedény horpasztott pereme kozelébe, vigydzva arra, hogy kozben
ki ne szérddjon a keverék.

A nivéedényt felemelve Osszeszereljiik késziilékiinket, majd ellendrizziik a ké-
sziilék zartsadgat az eldobbi modszerrel. Ha nincs tomitési probléma, akkor leolvassuk
az indulé térfogatot (I1.) gy, hogy a folyadé€k szintje a biirettdban és a nivéedényben
egyforma magassagban legyen. A nivéedény leengedett dllapotaban a reakci6edényt
megrazva a port a savba ontjiik, folyamatosan rdzogatjuk és a reakcid befejezddése,
altaldban 1-2 perc, utdn megismételjiik a térfogat leolvasasat. (A nivéedény és a bii-
retta folyadékszintje ismét azonos magassagban legyen.) A térfogat leolvasdsa utdn

1. abra. A kisérleti el-
rendezéEs.

néhanyszor ismét megrazzuk a reakcidedényt, hogy az oldott CO, teljes mennyisége eltdvozzon az oldatbdl.
A térfogat leolvasésat is mindaddig ismételjiik, amig térfogatvaltozast tapasztalunk. Végsoé térfogatnak (IIL.)

a legnagyobb térfogatértéket fogadjuk el.

A mérést még 2-3-szor megismételjiik, de a bemérésnél figyelembe vessziik az elsd térfogatmérés eredmé-
nyét és annyi anyagot mériink be, hogy a kivetkez kisérletekben a keletkez$ gdz térfogata (IV.) 35-40 cm?

legyen.

A mérés befejezése utan feljegyezziik a barométerrdl leolvasott 1€gkori nyomdsértéket (V.) és a szobahd-
mérsékletet (VL.). Leirjuk a gazbiirettaban levé sésavoldat tomegszazalékos osszetételét (VIIL.).

Mintaszamolas

VI. Szobahémérséklet:
V. Barométer allas:

t=243°C
p = 1007,1 mbar

p = 1007,1 mbar M

VII. Kiils6 nyomads: 013,25 mbar

=755,4 Hgmm

VIII. Sésavoldat tomegszazalékos Osszetétele: W% =6 %
Sosavoldat (6 w%) tenzidja t = 24,3 °C-on
t—20°C
az 1. tablazatbol linedris interpolaciéval ~ p’ = pho+ 355¢ 30°C (Phs — ph) =
a 20 és a 25 °C-on mért adatokbol: 16+ 2320 (22— 16)} Hgmm = 21,2 Hgmm
IX. Szén-dioxid nyomdsa: pco, = p — p' =734,2 Hgmm = 97890 Pa
I. Keverék tomege: m=130g
II. Kezdeti térfogat: Vi =0,6 cm’
III.  Végtérfogat: V, =347 cm’
IV. Fejlodott gaz térfogata: V=V, - Vi=341cm’=34,1-10"%m?
Abszolit hémérséklet: T =(273,15424,3) K=29745 K
X. Szén-dioxid anyagmennyisége: nco, = peo,V = 97890 Pa-34,1-10~% m’ =
) ' 2 RT 8,314 JK 'mol~'.297.45 K
= 1,35-1073 mol
Kalcium-karbondt anyagmennyisége: NCcaCco; = NCOo,
XI. Kalcium-karbonat tomege: MCaco, = Ncaco,Mcaco, =
=1,35-1073 mol - 100,09 g/mol = 0,135 g
XII. Keverék kalcium-karbonat tartalma: MCaCO, /m-100% = 0,135/1,30 - 100% = 10,4 %




